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8. parancsolat:    

A lopás tilalmára vonatkozó parancsolat eredeti jelentése szerint az emberrablás a tilos, 

illetve az izráeli ember rabszolgává tétele. Az irzáeli törvények csak az adósrabszolgaságot 

engedélyezték. Rabszolga csak idegen népből való ember lehetett. Az emberi életet nem szabad 

sem számításból, sem kényszerűségből nem szabad eszközül használni valamilyen cél 

érdekében, mert a legjobb cél is így értelmét veszíti. Ez a törvény védi az ember személyes 

szabadságát.    

Függetlenül attól, hogy a törvény eredetileg az emberrablásra vonatkozott értelmezhetjük 

mindenféle lopás tiltásaként ezt a törvényt. Mint minden parancsolatnak, ennek is van 

önmagán túl mutató értelme. A lopás nem csak azért bűn, mert az egyik ember elveszi a másik 

ember tulajdonát jogtalanul. Hanem azért is bűn minden lopás, mert minden Istené, és aki lop, 

az tulajdonképpen Istent lopja meg.    

Isten valamennyi teremtményével szemben az ember az egyetlen, amelynek szüksége van 

tulajdonra. Nem a tulajdon maga az, ami Isten és ember közé állhat, hanem a tulajdonhoz való 

viszony. Ebből a szempontból mindegy, hogy valaki sok vagy kevés tulajdonnal rendelkezik, 

ha nem tudja Isten ajándékának és tulajdonának tekinteni a vagyonát.   

A Heidelbergi Káté magyarázata szerint a lopás tiltása vonatkozik mindenre, ami nem a 

mienk, hanem a felebarát tulajdona. Kiemeli a káté a kereskedelmi lopásokat, ami a csalásra 

vonatkozik. Ezeket a lopásokat hazugsággal elkövetett lopásnak lehet nevezni. A másik ember 

pénzét csalja ki valaki. A káté lopásnak nevezi a saját tulajdonban lévő tárgyakkal szembeni 

visszaélést is. Két végletet nevez meg: a fövénységet és a tékozlást. Mindkettőben 

visszatükröződik a tulajdonnal szembeni rossz viszonyulás: a túlzott kötődés.    

Vannak olyan lopások is, amelyek nem tárgyakra vonatkoznak. Mégis sorolhatjuk a lopások 

körébe: az Istentől kapott tálentumok elpazarolása, az alkalmak, lehetőségek ki nem 

használása.   

Ha a törvényt a pozitív értelmében szeretnénk megfogalmazni, akkor ebben a 

parancsolatban Isten a felebarát javának az elősegítésére hívja fel a figyelmet. A mások 

megrövidítése helyett az adásra helyezi a hangsúlyt. A másoknak való károkozás helyett a 

javára cselekedni. A mások jól-létének a elősegítésére buzdít. A tulajdonhoz való helyes 

viszonyulásról Pál fogalmazta meg a legszebben:    

„Tudok szűkölködni és tudok bővölködni is, egészen be vagyok avatva mindenbe, jóllakásba és 

éhezésbe, a bővölködésbe és a nélkülözésbe egyaránt.” (Filippi 4,12)  

  



Géházi kapzsisága:   

Elizeus prófétának volt a szolgája. Az ő története egy tipikus példa arra, hogy valaki 

hazugsággal, csúsztatásokkal akar anyagi előnyökhöz jutni.   

Géházi viselkedése azért volt különösen is romboló, mert Elizeus szándékosan azért nem 

fogadott el semmiféle honoráriumot a gyógyításért cserébe, hogy világos legyen Naámán 

számára, hogy Isten kezében vagy a gyógyítás hatalma, és csak a hála legyen az egyetlen 

lehetőség arra, hogy kifejezze a gyógyulás feletti örömét Istennek.   

Hazugsággal szeretett volna Géházi valamit megszerezni abból a rengeteg ajándékból, amit  

Naámán kész lett volna Elizeusnak ajándékozni. Már az is furcsa, hogy Géházi nem ért egyet 

Elizeus döntésével, és felülbírálja azt. Miután hazudott Naámánnak, bajba került, mert kapott 

kíséretet maga mellé. De nem szerette volna, ha Elizeus észreveszi, tehát pontosan tudta, hogy 

amit tesz, az mennyire helytelen. Ezért a csalással, hazugsággal megszerzett javakat elrejtette 

Elizeus elől. Majd mintha semmi sem történt volna, visszament Elizeushoz és hazudott neki. 

Elizeus mindent tudott, és végül a hazugsággal Géházi magára és családjára szörnyű büntetést 

hozott. Géházi halálos betegséget kapott. A látszólag kis bűnnek szörnyű következményei 

lettek. És a büntetést nem csak Géházinak kellett elhordoznia, hanem a családjának is.    
  

 


